



21日,瑞士蒙特勒,美国国务卿克里、联合国秘书长潘基文以及俄罗斯外长拉夫罗夫(从左至右)在三边会谈结束后握手合影。

# 开场就“火药味”十足

## 多方暗战叙问题国际会议,叙双方矛头互指

叙利亚问题第二次日内瓦会议22日在瑞士小镇蒙特勒举行。会议伊始便火药味十足,叙利亚政府和反对派代表矛头互指。

尽管双方分歧明显,但一些媒体认为,会议召开本身就是解决叙利亚问题的重要一步。

### 叙外长难受, 拿潘基文“撒气”

主持会议的联合国秘书长潘基文在开幕致辞中呼吁叙利亚政府和反对派搁置分歧,根据2012年6月的叙利亚问题第一次日内瓦会议公报达成全面协议。

然而,自叙利亚国内冲突开始以来首次面对面谈判的叙利亚政府和反对派毫不掩饰对对方的敌意。

叙利亚外交部长瓦利德·穆阿利姆坚称巴沙尔·阿萨德继续担任叙利亚总统不容讨论。“我们作为叙利亚人民和国家的代表来到这里,每个人都应该知道,除了叙利亚人民,

这个世界上没有人有权撤销一位总统或一个政府的合法性。”

穆阿利姆的发言时长远超规定的十分钟,并将怒气撒向数次提醒他结束发言的潘基文:“我有权在这个论坛上展示叙利亚的版本。在三年的苦难后,这是我的权利。”

### 巴沙尔下不台, 是个明显分歧

叙利亚反对派将促成巴沙尔下台作为参加本次会议的唯一目标。作为反对派代表,“叙利亚反对派和革命力量全国联盟”(“全国联盟”)主席艾哈迈德·贾尔巴敦促叙利亚政府立即根据日内瓦会议公报签署协议,将巴沙尔的权力移交过渡政府。

贾尔巴驳斥政府方面有关反对派培养“基地”组织成员和其他武装分子的指责。他说,正

是政府军将目标对准主流反对派团体,为“基地”组织提供了孳生的土壤。

美国国务卿约翰·克里重申巴沙尔必须下台。“我们只看到一个选项,即经由双方同意谈判产生的过渡政府。这意味着巴沙尔·阿萨德不会是这个过渡政府的一部分。”他说。

俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫则再次表达俄罗斯政府对于外国势力“插手”叙利亚局势的反对。

### 大成果不可能, 寻求小突破

大约40个国家和国际组织出席本次日内瓦会议。叙利亚政府和反对派可能在晚些时候举行直接谈判。

法新社评述,会议取得重大突破的预期不高,但是与会

的各国外交官们认为,促成叙利亚政府和反对派会谈已经是取得进展的标志,可能成为重要的第一步。

在各方均未准备作出显著让步的情况下,各大国将寻求达成短期协议以促进谈判进程,包括局部停火、扩大人道主义援助、交换俘虏等。

俄罗斯外长拉夫罗夫说,会谈“并不简单,不会很快”,但他同时敦促双方抓住这一“历史机遇”。

缺席会议的伊朗却不看好结果。伊朗伊斯兰共和国通讯社援引总统哈桑·鲁哈尼的话说,伊朗的缺席使日内瓦会议难以圆满。“在会议中缺少如此一个有影响力的角色,我怀疑第二次日内瓦会议能否在打击恐怖主义方面取得成功……以及能否解决叙利亚危机。”

据新华社

# “紧急状态”头一天

## “红衫军”一名领导人遭枪击, 泰国军方依然“不站队”

综合新华社消息 泰国看守内阁21日宣布在曼谷及周边地区实施紧急状态法,法令从22日开始实施,为期60天。22日上午,反政府示威者包围了位于曼谷郊区的国防部次长办公室,这一地点近日一直被看守政府用做临时办公地点,看守总理英拉当天在该办公室内参加会议。此外,另一组示威者包围了位于曼谷市中心的皇家警察总署,抗议政府实施紧急状态法。

泰国陆军司令巴育22日表示,军方将密切监控实施紧急状态法后的局势发展,但军方不会“选边站”,将对有关各方提供必要的安全保

卫。

另外,泰国警方22日说,支持英拉·西那瓦政府的民间政治团体反独裁争民主联合阵线一名领导人当天遭不明身份人员枪击并受伤。

乌隆府警方一名官员告诉记者,反独裁争民主联合阵线的支持者、即“红衫军”在乌隆府的领导人宽猜·普拉巴纳当时坐在住所外,一辆小型客货两用“皮卡”车驶过,车上人员向宽猜连开数枪,击中他的胳膊和腿。

这名警官说,警方初步判断,枪击有政治动机。

路透社分析,枪击事件可能加剧泰国紧张的政治局势。

▶22日,泰国首都曼谷,一名反政府示威者试图与一旁的士兵握手。 新华/美联



22日,泰国首都曼谷,反政府示威者在集会时破坏警察总部大门。 新华/美联



## 中方“两问”回应 日污蔑安重根言论

据新华社北京1月22日电 中国外交部发言人秦刚22日在例行记者会上连发两问,对日方污蔑抗日义士安重根为“恐怖分子”的不当言论作出回应。

有记者问,日本内阁官房长官菅义伟近日称安重根是“恐怖分子”,并把中国哈尔滨市设立安重根义士纪念馆称为“对恐怖分子的礼赞”。中方对此有何评论?

秦刚说,安重根是历史上著名的抗日义士。如果说安重根是“恐怖分子”,那么靖国神社里供奉的14名二战甲级战犯算什么?如果把设立安重根义士纪念馆称作是“对恐怖分子的礼赞”,那么日本领导人参拜供奉有二战甲级战犯的靖国神社的行为又算什么?

安重根是朝鲜半岛近代史上著名的独立运动家。1909年10月,安重根在中国东北的哈尔滨火车站击毙日本枢密院议长、首任“韩国统监”伊藤博文,他在现场被捕后于次年3月在旅顺监狱被日本占领当局秘密处死。

本月19日下午,位于哈尔滨火车站的安重根义士纪念馆举行开馆仪式。该纪念馆包括安重根义士事迹陈列室、安重根击毙伊藤博文地点标识等,由哈尔滨市政府和铁路部门出资建立,哈尔滨市有关部门和哈尔滨铁路局负责管理。

## 美要办美非峰会 欲增进双方联系

据新华社专电 美国白宫21日宣布,总统奥巴马定于8月在首都华盛顿召开美国与非洲国家领导人会议,目的是以去年奥巴马访问非洲3国所获成果为基础,进一步增进美国与非洲的联系。

白宫在一份声明中说,会议重点是增强美国与非洲之间的经济、贸易关系以及非洲安全和民主事务。

法新社报道,奥巴马将向所有与美国保持良好关系或没有被暂停非洲联盟成员资格的总共47个国家发出邀请。这意味着,因国内政治危机而被非盟暂停成员资格的埃及不在获邀之列。

其他未获美国邀请的国家包括津巴布韦、苏丹、马达加斯加和几内亚比绍。

奥巴马去年6月底至7月初访问塞内加尔、南非和坦桑尼亚,宣布一系列农业、电力等项目合作意向,承诺帮助建立“非洲人的非洲”。在南非开普敦访问期间,奥巴马首次提出举办美非峰会的想法。

奥巴马先前明确表示,各国在非洲投资、发展贸易“不是零和游戏,也不会发生冷战”。

## 男子强奸13人 被判290年

据新华社哈拉雷1月22日专电 据津巴布韦媒体报道,一名津巴布韦男子因犯下系列强奸罪21日被当地法庭判处290年有期徒刑。这是津巴布韦独立后法庭判处的最高刑期。

哈拉雷地方法庭认定29岁的托马斯·奇任布韦在2011年9月至2012年11月间强奸了13名妇女。据悉,奇任布韦作案多为入室犯罪,强奸的同时也对部分受害者实施抢劫。检察官原本以30项强奸和抢劫罪名提起公诉,但由于证人未出庭,法庭仅以9项强奸和抢劫罪名数罪并罚作出上述判决。

在津巴布韦,犯下系列强奸罪的罪犯往往会被判处超长刑期。两年前,一名强奸犯被判处90年有期徒刑,是此前法庭判处的最高刑期。